 Herzliche Einladung zur Friedensdekade 2021
 Die diesjährige Friedensdekade vom 7.11.- 17.11. steht unter dem Motto „Reichweite Frieden“ . Dieses Motto will in Abgrenzung von dem Begriff „Reichweite der Raketen“ unsre Aufmerksamkeit schärfen für unsere Möglichkeit und Notwendigkeit eines weltumspannenden Engagements für den Frieden. Der Fokus soll auf der Frage liegen, welche gesellschaftlichen und politischen Veränderungen notwendig sind, wenn der Friedensgedanke vom Reich Gottes auf Erden wirklich ernst genommen wird. Es geht v.a. auch um Fragen der deutschen Rüstungsexporte, Deutschlands als Atomwaffenstandort, Erhöhung der Rüstungsausgaben, des Einsatzes von bewaffneten Drohnen, von Auslandseinsätzen der Bundeswehr.

Dabei will die Friedensdekade zu Wegen zu einem friedensorientierten Umgang mit Konflikten anregen. Biblische Grundlage dafür sind die klaren Worte von Jesus in der Bergpredigt ,Mt. 5-7 ,und  Jesaja 11,1-9  zum Thema Frieden .
Gottesdienst 7.11., Auferstehungskirche (Kappler Str.21 Freiburg-Littenweiler), 10.00 Uhr Pfr. Wegner, Bonhoeffergruppe  und Laudato Si Gruppe; musikalische Gestaltung durch Wolfgang Rogge und  Band.
Interaktiver Gesprächsabend mit Kiflemariam Gebrewold, 11.11.,19.30 Uhr
Gemeindesaal der Auferstehungskirche, “Deutsche Waffenexporte - unsre Mitschuld am Morden - unsre Möglichkeiten des Widerstands“.
Filmabend 12.11., 19.30  mit dem A-Team „Crescendo“; in einem sehr spannenden Spielfilm wird von der Dynamik eines neu zusammen gesetzten Orchesters mir jugendlichen Musikern aus Israel und Palästina in Vorbereitung eines  Friedens-Konzerts erzählt.

Friedensgebete: jeweils 18.00,8.11. und 15.11. St.Barbara, 16.11. Auferstehungskirche
Inge Bianchi, Bonhoeffergruppe

