	Bühler Friedenskreuz

Der 4. Mai 1952 muss den rund 5000 Menschen, die sich an diesem Tag auf einem kleinen Hügel zwischen Bühl und Otterweier versammelt hatten, wie ein Geschenk Gottes vorgekommen sein. 

Denn eigentlich konnte nach menschlichem Ermessen niemand damit rechnen, dass nach drei Kriegen zwischen den „Erbfeinden" Deutschland und Frankreich – insbesondere nur sieben Jahre nach den im deutschen Namen verübten Gräueln des Zweiten Weltkrieges – nun endlich der Weg der Versöhnung zwischen den beiden Völkern frei sein könnte. 

Doch hier im Badischen, unweit der Grenze zu Frankreich, sollte ein neu errichtete Kreuz ein weit sichtbares Zeichen des beiderseitigen Versöhnungswillens setzen. 
An diesem Frühlingstag weihte es der damalige Freiburger Erzbischof Wendelin Rauch in Anwesenheit des Straßburger Prälaten Eugène Fischer ein.

Welche Bedeutung der damalige Tag, welche Bedeutung dieses neu errichtete „Bühler Friedenskreuz" für die Menschen der damaligen Zeit hatte, kann nur derjenige verstehen, der die Geschichte kennt, die am Anfang dieses Kreuzes stand. Sie ist eng verbunden mit der Geschichte des Dorfes Oradour-sur-Glane in der Nähe von Limoges in Frankreich, das deutsche Truppen der SS-Panzerdivision „Das Reich" am 10. Juni 1944 besetzten. 
An diesem Tag trieben die Soldaten die Einwohner des Dorfes zusammen und trennten die Männer von den Frauen. Während sie die Männer in die Scheunen des Dorfes trieben und dort erschossen, sperrten sie die Frauen und Kinder in der Kirche ein, die sie daraufhin in Brand steckten. 
642 Einwohner fanden bei diesem Massaker den Tod, nur wenige von ihnen überlebten. All dies geschah zu einem Zeitpunkt, da die alliierten Truppen bereits in der Normandie gelandet waren.

Kurz nach dem Krieg erließ der französische Innenminister Graf von Menthon die so genannte „Lex Oradour"; ein Kollektivschuld-Gesetz, nach dem alle Angehörigen der Truppen, die Kriegsverbrechen begangen hatten, bestraft werden sollten. Dabei spielte es keine Rolle, ob sich eine persönliche Beteiligung an den Verbrechen nachweisen ließ.
Nachweisen ließ sich freilich, dass der zum Tode verurteilte Kollektivschuld-Häftling Adam Essinger aus Reichenbach im Odenwald in der Zeit des Oradour-Verbrechens in Urlaub und somit unschuldig war. 
Die Nachricht vom Schicksal Essingers und fünf weiterer unschuldiger Wehrmachtsangehöriger erreichte den Kapuzinerpater Manfred Hörhammer, den Geistlichen Beirat der im Jahre 1948 gegründeten deutschen Sektion der internationalen katholischen Friedensbewegung Pax Christi.

Hörhammer machte den Fall Essinger publik, wo immer er konnte. So auch in einem Gottesdienst in der Wallfahrtskirche Maria Linden bei Bühl am 30. April 1951, an dem rund 1000 Pilger teilnahmen. Ein Freund Hörhammers, der Bühler Caritasrektor Johannes Schmidt, hörte davon und schlug daraufhin ein Gelöbnis vor: Wenn es gelänge, Adam Essinger frei zu bekommen, dann sollte ein großes Friedenskreuz errichtet werden.

Und tatsächlich: Die Freilassung gelang. Die „Lex Oradour" wurde aufgrund der guten Kontakte Manfred Hörhammers nach Frankreich aufgehoben, Essinger und die fünf anderen Gefangenen konnten nach Hause zurück kehren. 
So wurde aus Trümmern des Westwalls und der Maginot-Linie bei Bühl das 14 Meter hohe Friedenskreuz errichtet, das Pater Hörhammer bei der Einweihung als „rechtsrheinischen Brückenkopf einer Rheinbrücke der Völkerverständigung" bezeichnete.

So standen bis weit in die Sechzigerjahre hinein die Begegnungen und Gottesdienste am Bühler Friedenskreuz im Zeichen der Versöhnung und des Dialogs zwischen den einstigen Feinden. 
Auch die Friedensarbeit von Pax Christi war in diesen Jahren in erster Linie von diesem Bemühen geprägt.

Seit Anfang der 70er-Jahre stehen drei Betontafeln auf dem Hügel neben dem Friedenskreuz. Darauf sind Namen der im Krieg am stärksten zerstörten Städte zu lesen: Warschau, Dresden, Leningrad. Ebenso die Namen einzelner Persönlichkeiten, die zu den Opfern der Gewaltherrschaft, zu den großen Vertretern der Gewaltlosigkeit und des Widerstandes gegen die Diktatur und zu den Wegbereitern der Ökumene zählen: beispielsweise Papst Johannes XXIII., Max Josef Metzger, Augustin Bea, Edith Stein, Dietrich Bonhoeffer oder Mahatma Gandhi.

Im Vergleich zur Nachkriegszeit und den frühen 80erJahren, als Bühl ein wichtiger Versammlungsort der christlichen Friedensbewegung wurde, ist heute die Bedeutung des Kreuzes auch innerhalb der Kirche nur noch einer Minderheit bewusst. 
Doch die Mitglieder der Freiburger Pax Christi Bewegung halten daran fest, sich mindestens einmal im Jahr dort zu treffen, und das Kreuz auch heute noch angesichts der gegenwärtigen Kriege und Konflikte und dem immer neuen Scheitern von Friedensbemühungen als Hoffnungszeichen zu deuten. 
Sie vertrauen darauf, dass es auch für die heute lebenden Menschen ein starkes Zeichen der Hoffnung sein kann, dass sich das Denken und Handeln vieler Menschen im Zeichen des Kreuzes wandeln und dass der Frieden als Geschenk Gottes, als unverhofftes Glück zu allen Zeiten möglich ist.


	La croix de la paix de Bühl 

Le 4 Mai 1952 a dû sembler être un don du ciel aux 5000 personnes environ rassemblés ce jour-là sur une petite colline entre Bühl et Ottersweier. 

Car personne ne pouvait prévoir qu’après trois guerres entre "les ennemis héritiers" l’Allemagne et la France, la voie de la réconciliation entre les deux peuples soit enfin libre– sept ans seulement après les atrocités commises au nom de l'Allemagne pendant la seconde guerre mondiale.

Visible de loin, une nouvelle croix érigée dans le pays de Bade, non loin de la frontière française, devait devenir un symbole de la volonté de réconciliation des deux peuples. 

Elle fut inaugurée ce jour de printemps par l’archevêque de Freiburg  Wendelin  Rauch en présence du prélat Eugène Fischer de Strasbourg.

Pour comprendre l’importance de cette « croix de la paix de Bühl » pour cette époque, il faut connaître son origine qui est  étroitement liée à l'histoire tragique d'Oradour-sur-Glane, village occupé par la division blindée SS « Das Reich »  le 10 juin 1944. 
Ce jour-là, les SS séparent les hommes des femmes et des enfants et les enferment dans des granges où ils les massacrent à coups de fusil et de grenade. Les femmes et les enfants sont conduits dans l'église qui est incendiée.

642 habitants trouvent la mort dans ce massacre, rares sont ceux qui ont survécu, tout cela à un moment où les troupes alliées avaient déjà débarqué en Normandie.

En 1948 est introduite dans le droit pénal français la notion de responsabilité collective rétroactive des groupes ayant commis des crimes de guerre. Ainsi, le fait d'avoir appartenu à une unité SS suffisait à faire condamner un individu même s'il n'était pas personnellement complice d'un crime. 

Cependant, il était prouvé que certains soldats allemands condamnés à mort, n'avaient pas été à Oradour au moment du massacre, comme Adam Essinger de Reichenbach/Odenwald qui était en permission.
Ayant eu connaissance de son sort et de celui de cinq autres membres de la Wehrmacht qui n'étaient pas présents à Oradour, le père capucin Manfred Hörhammer, fils d'un couple franco-allemand et conseiller spirituel de la section allemande du mouvement catholique international Pax Christi, s'efforça de rendre publique le cas d' Essinger. 

Un de ses amis, le Directeur de la Caritas de Bühl, lui demanda d'en parler dans son sermon du 30 avril 1951 à quelque 1000 pèlerins dans l'église de Maria Linden. Ils firent le vœu solennel de construire  une grande croix de la paix et de la réconciliation s'ils arrivaient à innocenter Adam Essinger.
Et en effet, la « loi Oradour » fut abrogée. Essinger et les cinq autres prisonniers purent rentrer à la maison. 
Près de Bühl une croix de 14 mètres de hauteur fut construite avec des décombres de la ligne Siegfried et de la ligne Maginot. Lors de l’inauguration Manfred Hörhammer l'appela la « tête de pont de la rive droite du pont du Rhin de l’entente des peuples ».
Jusque dans les années soixante, des rencontres et des offices religieux autour de la croix de la paix de Bühl ont eu lieu sous le signe de la réconciliation et du dialogue entre les ennemis d’autrefois.
Pendant ces années l’engagement de Pax Christi pour la paix a été marqué par cet effort.

Depuis les années 70, trois plaques en béton avec les noms des villes les plus endommagées pendant la guerre -Varsovie, Dresde, Leningrad – se trouvent sur la colline à côté de la croix de la paix, de même que les noms de quelques personnalités victimes de la tyrannie ainsi que des représentants de la non-violence, de la résistance contre la dictature et des pionniers du mouvement œcuménique : le pape Jean XXIII, Max-Josef Metzger, Augustin Bea, Edith Stein, Dietrich Bonhoeffer ou Mahatma Gandhi.

Par rapport à l'après-guerre et au début des années 80, époque où Bühl était un lieu important de rencontre du mouvement chrétien de la paix, ce que cette croix représente n’est connu aujourd’hui que d'une minorité, même à l’intérieure de l’église.
Mais les membres du mouvement de Pax Christi de Freiburg tiennent à s’y rencontrer au moins une fois par année.  Malgré toutes les guerres et conflits de notre époque, malgré tous les échecs des efforts pour la paix, ils continuent à voir dans la croix un symbole d'espoir.

Ils comptent fermement sur la croix comme un symbole fort de l’espérance pour les hommes d’aujourd’hui. Ils ont la certitude que le signe de la croix peut influencer la pensée et l’action des hommes et que la paix comme don de Dieu peut être un bonheur inattendu à toute époque.




Übersetzung : Peter-Michael Kuhn
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